Emelt szintii feladatsor (Orosz Gyula)

|. rész (4 feladat, 51 pont):

1. feladat (12 pont): Az alabbi tablazatban 1990 és 2002 kozotti néhany évben a kiillonb6zo
tipusu oktatasi intézményeket elvégzett didkok szamat tiintettiik fel.

Végzettség (ezer f6) 1990 | 1999 | 2001 | 2002
8 évfolyam 172,91 119,1 | 1193 | 118,8
gimnaziumi érettségi 273 | 36,3 38,0 40,2
szakkozépiskolai érettségi 40,6 | 53,3 50,9 50,2
felséfoku oklevél 24,1 | 423 | 474 | 50,5
a) Hany tanulo szerzett kozépiskolai érettségit az egyes években? (2 pont)
b) Az Gsszes végzettséget szerzett tanuloknak ez hany szazaléka volt? (2 pont)
c) Hatarozzuk meg az alap- és felséfoku végzettséget szerzett diakok szazalékos aranyat
is! (4 pont)
d) A kozépiskolai érettségit kapo didkok korében mekkora a gimnaziumi, ill.
szakkozépiskolai érettségit szerzettek szadzalékos aranya? (2 pont)
e) Milyen tendencidk figyelhetOk meg a tablazat alapjan? (2 pont)

2. feladat (13 pont): Adott a valos szamok halmazan értelmezett két fiiggvény: f(x) = 1,5x> +
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+1. Oldja meg az f(x) = g(x) egyenl6tlenséget!

3. feladat (13 pont): Egy kozépkori gotikus katedralis épitOmesterei a 2 méter x 1 méteres,
téglalap alaku ablakkeretekbe két, negyedkor alaku ablakelemet terveztek (az 1 méter sugart
negyedkorok érintkeznek, kdzéppontjaik a téglalap cstcsaival esnek egybe). Az épittetd
kérésére tovabbi hdrom kor alakt diszitéelemet is be kellett épitenilik minden ablakba ugy,
hogy ezek érintkezzenek az eredeti ablakkerettel, ill. a negyedkorokkel. (Az dbran szaggatott
vonal jeloli a hdrom diszitéelemet.)

Mekkora sugartiak a diszitd korok?



4. feladat (13 pont): A kutatok egy baktériumpopulacio egyedszamanak valtozasat harom
oran keresztiil vizsgaltak, s ugy talaltak, hogy ebben az iddszakban a populacié méretét

t
kozelitdleg az f(t) = 107 —10° [ﬁ%) fliggvény irja le. (Az id6t raban mérjiik.)

a) Mi a fliggvény értelmezési tartomanya ¢és értékkészlete? (4 pont)

b) Abrazoljuk az igy kapott fiiggvényt! (2 pont)

c) Azonos iitemili ndvekedést feltételezve mennyi volt a populacio egyedszama a
megfigyelés kezdete el6tt 3 oraval? Ettdl az 1d6tél szamitva mennyi id6 alatt

kétszerez6dott, majd négyszerezddott meg a baktériumok szama? (5 pont)
d) Mennyi id mulva éri el a 0,9900’, ill. a 0,999000" nagysagh egyedszamot a
populécio? (2 pont)
Il. rész (4x16 pont):

Az5. - 9. feladatok kozil tetszés szerint valasztott négyet kell megoldania, az 6todik
sorszamat irja be a 2. oldalon az Ures négyzetbe!

5. feladat: A kisiskolas Andras munkafiizetében egy haromszog alaka abra van, amelyet el
akart takarni egy masik abraval. Ugy tervezte, hogy a masik abrat kor alakura késziti, kivagja
papirbol és az els6 dbrara raragasztja ugy, hogy azt éppen teljesen eltakarja. Sajnos Andras
nem tudta megszerkeszteni a fedokort, mert nem sikeriilt kiszdmolnia a sugarat. Segitségiil
hivta hat kozépiskolas batyjat, Bélat, aki a haromszdg alaku abra két oldalat és a kdzbezart
szoget megmérte, s eredményiil 10 cm-t, 12,5 cm-t és 42°-ot kapott.

a) Legalabb mekkora sugaru korlemezt kell Andrésnak készitenie? (8 pont)
b) Béla szorakozasképpen kiszamolta azt is, hogy a haromszog alakt dbraval legfeljebb
mekkora sugart kor alaku abrat lehet teljesen eltakarni. Nos, mekkorat? (8 pont)

6. feladat: Egy konyvsorozat 10 kiillonb6z6 konyvét rendezziik el - a boritoéjuk szine szerint
csoportositva - a konyvespolcon. A konyvek boritoja koziil 4 piros (ill. valamelyik
szinarnyalata), 3 kék, 3 pedig vilagosabb szinii (sarga, fehér).

a) Hanyféleképpen rendezhetjiik el a konyveket? (2 pont)

b) Hanyféleképpen rendezhetjiik el a konyveket, ha az azonos szintieket (ill.
szinarnyalataakat) egymas mellé¢ kivanjuk helyezni? (3 pont)

c) Hanyféleképpen rendezhetjiik el a konyveket, ha elére a vilagos szintieket, utana a
kékeket, végiil a pirosakat tessziik? (3 pont)

d) Hanyféleképpen rendezhetjiik el a konyveket gy, hogy két piros ne keriiljon egymas
mellé? (5 pont)

e) Hanyféleképpen rendezhetjiik el a konyveket gy, hogy harom (elére kijel6lt) konyv
egymas mellé keriiljon? (3 pont)

7. feladat: Hatarozzuk meg a k: x* + y* — 16x — 36y + 75 = 0 egyenletii korhoz a P(21; 6)
pontbol huzhato érintdk egyenletét!



8. feladat: Tekintsiik az x° — 3x — p = 0 egyenletet!

a) Hatarozzuk meg a p paraméter értékét, ha az egyenlet egyik gyoke 2! Mennyi ekkor a

tobbi gyok értéke? (5 pont)
b) Melyek azok a p értékek, amelyekre egyetlen megoldasa van az egyenletnek?
(11 pont)

9. feladat: Szemestakarmany tarolasara fémbdl egy tartalyt készitenek. (A tartaly alakja
cstucsaval lefelé forditott, feliil nyitott, alul pedig nyithat6 tetraéder.) A tetraéder oldalélei
egyenld hosszuak, alapja pedig olyan derékszogii haromszdg, melynek befogoi 3 m és 4 m
hosszuak.

a) Milyen magas a tartaly, ha 10 m*-nyi a térfogata? (4 pont)

b) Milyen hosszuak az oldalélek? (7 pont)

c) Mekkora a tartaly eldallitasahoz sziikséges fém mennyisége (térfogata), ha a tartaly
oldalai 1 cm vastagok? (5 pont)



